



承宗

## 列寧百一十一歲生日紀念

四月廿二日是列寧一百一十一歲冥誕，蘇共中央於是日在克里姆林宮舉行紀念大會，黨、政、軍、勞工、文化各界代表與外交使節人員出席該會，蘇共領導階層要員列席主席團。大會由政治局委員兼莫斯科市黨部第一書記格里辛(V. V. Grishin)主持，政治局委員兼中央書記契爾年柯(K. U. Chernenko)發表演講。契某表示蘇共以列寧為準繩，按列寧的方式行動，堅定不移的沿著共產主義建設道路前進；蘇聯對外政策路線一貫遵循列寧的愛好和平方針，蘇共廿六大的對外政策綱領能證實此事。

同日莫斯科勞動者代表在格里辛率領下至紅場列寧陵墓獻花致敬，蘇聯各地亦舉行各項紀念活動。

## 全蘇思想工作人員研討會議

自四月廿日起蘇共中央舉行連續六天的全蘇思想工作人員研討會議，出席人員討論對蘇共中央總結報告、廿六屆黨大會文件，根據布里茲涅夫指示的思想工作改造方法商討研究和宣傳過程；並且交換對七九年四月廿六日蘇共頒佈的「關於進一步改善思想、政治教育工作」的命令之執行經驗。參加研討會的成員有各加盟共和國共黨中央書記、邊區、省、州、市等黨委員會負責思想問題的書記，蘇聯武裝部隊的政治機關工作人員，報社、廣播電台、電視台、通訊社機關人員，蘇共中央負責人員等。

蘇共政治局委員兼書記蘇斯洛夫(M. A. Suslov)主持會議並發表演說，隨後由蘇共中央書記齊妙林(M. V. Zimyanin)作「關於當前思想、政治教育工作之任務」報告，蘇共中央書記道基赫(V. I. Dolgikh)作「蘇共廿六大與黨在工業、建築業之經濟政策」報告。廿一日蘇共政治局委員兼書記郭爾巴切夫(M. S. Gorbachev)報告當前農業政策。廿二日蘇共政治局候補委員兼蘇聯文化部長報告文化建設任務，此外由有關主管分別就人民福祉之提高、蘇聯對外政策基本看法、共產主義理論與實踐、世界共產主義運動、黨建設問題、改善思想政治勞動道德教育等問題發表報告。與會人員嗣即進行分組討論，蘇聯黨政要人亦分別出席參加。與會人員均表示，感謝黨中央對思想工作及其幹部的關懷，他們將盡力積極地培養黨員、團員、勞動者的共產主義、愛國主義、無產階級國際主義精神，完善思想、政治、勞動及道德教育。

此次召開研討會係針對蘇共廿六大各項決議，要求各與會成員站在思想陣線將大會決議、報告作為教材以教育全蘇民衆，組織黨團員、勞動者深入研究黨大會文獻，督促其實現大會決議。蘇斯洛夫表示宣傳旨在協助啓發人民的創造力，提高其勞動效率，無條件地完成第十一個五年計劃的任務

。有效的思想活動，必須全面考慮社會的社會政治及精神生活。隨著敵人企圖沖毀蘇聯人民的階級意識和思想信仰，更要計及國際區域思想鬭爭之尖銳化。根據「真理報」四月廿七日社論，一切思想教育工作應當保持生動有趣，不能有陳舊老套和定規模板，言語和行動不能分開。總之，研討會議的重心固然在聚合思想工作人員討論未來工作標的，但亦暴露出若干缺點，會議強調言行一致，證實宣傳教育不够深入，不能起示範作用，過去的努力仍然欠佳。再者加強思想政治工作者旨在灌輸人民以馬列主義，防範西方自由思想的滲透和影響。四月廿日「真理報」社論提到，人類的思想信仰不能不帶階級傾向和高度政治警覺性。現今帝國主義的宣傳企圖在社會主義國家的人民自覺裏產生腐蝕作用，因此黨、職工會和共青团組織要特別注意下一代的思想教育，在複雜情勢下，教導年輕人能熱情地持守共產主義原則、階級立場。無論如何，蘇共的思想教育祇能塑造蘇聯人民的外在型式，却難能陶鑄人民的思想為一體，西風一旦東漸，莫斯科的寒冰自會瓦解匪跡。

## 科威特外長訪問蘇聯

科威特副總理兼外交部長沙巴(Seikh Sabah al-Ahmed al-Sabah)於四月廿三日應蘇聯政府邀請抵達莫斯科，廿四日與蘇聯外長葛羅米柯舉行談判，廿五日發表蘇科聯合公報，同日沙巴外長飛返科國。

根據公報內容，兩國外長確認保障和平與鞏固和解，是當前人類最重要任務，因此中止軍備競賽，特別是核子武器方面的生產具有重大意義。蘇聯和科威特決議譴責以色列反對阿拉伯鄰國的侵略行為及其鞏固佔領地企圖。雙方反對以色列在佔領地建立移民區，污辱阿拉伯與回教的歷史、宗教和文化財產，加強壓迫與歧視阿拉伯居民。雙方聲明反對大衛營協定並認為該協定阻礙中東真正和平的獲得。蘇聯與科威特決定繼續為達到中東的正義與永久和平而鬭爭。支持召開有巴解參加的中東國際會議。科威特高度評價蘇聯對阿拉伯正義事業所給予的援助和支持。雙方表示支持波斯灣國家不受外來干涉、保障本區安全和自由掌管自然資源的權利，聲明反對在該區建立外國軍事基地、部署核子武器，反對對本區國家任何形式的外來干涉。兩國聲明力求擴展和鞏固雙方關係，進一步提高貿易、經濟、文化及其他聯繫的水平。

總之，蘇聯與科威特均要求以色列自一九六七年佔領地和東耶路撒冷撤兵，支持巴勒斯坦建國和黎巴嫩局勢正常化以及兩伊衝突儘速的談判解決。公報未提到阿富汗問題，因為科國反對蘇聯干涉阿國。然而雙方對中東看法大體一致，尤其是反對大衛營協定和波斯灣駐留外國軍事基地，對美國的中東和平努力無異是個打擊。科國雖小却富有油源與資金，此次沙巴外長曾與蘇聯部長會議副主席阿喜帕夫(I. V. Arkhipov)在會談時涉及兩國貿易經濟和金融方面合作問題，並籌劃發展措施。就這方面而言，蘇聯或許有求於科國，不過尚缺乏具體事實證明。沙巴外長亦邀請葛羅米柯訪問科威特，時間則另行商議。

## 聯合國秘書長華德翰赴蘇訪問

五月四日聯合國秘書長華德翰(Kurt Waldheim)應邀訪問蘇聯，五日與蘇共總書記布里茲涅夫會談，布魯聲稱若干大國破壞和解、昇高軍備競賽的路線正和蘇聯呼籲廣泛的國際對話以解決當前問題的作為相對立。他強調聯合國在維持國際和平與安全的

活動應加強。華德翰對蘇聯建議安全理事會各國最高領導參加特別會議感到興趣。同日華氏和蘇聯外長葛羅米柯舉行會談，涉及目前國際局勢，主要係關於中近東與東南亞和平問題，和一九八二年籌劃召開的第二次裁軍特別大會。六日華德翰在離開莫斯科之前舉行記者會，隨後飛抵基輔訪問，七日結束蘇聯之旅。

綜合各項報導顯示，華德翰並未能改變蘇聯對外政策立場，對敘利亞和以色列在黎巴嫩的衝突以及越南侵凌高棉的解決方案，雙方意見不同。至於阿富汗問題蘇聯所持態度仍舊不改。據傳華氏訪蘇另一目的，在尋求蘇聯對他下一屆秘書長連任的支持。總之，聯合國的威信，早被蘇聯多次的行使否決權與不合作態度而破壞無遺，華氏的努力自屬枉然。

## 利比亞領袖訪問克里姆林宮

利比亞領袖格達費 (Moammar Khadafy) 應蘇聯政府邀請於四月廿七日至廿九日訪問莫斯科，隨行人員有利國武裝部隊總司令、對外關係書記、核能事務書記、外交事務書記、重工業事務書記、電氣化事務書記等人。蘇共總書記布里茲涅夫、蘇聯部長會議主席吉哈諾夫、外交部長葛羅米柯、蘇共中央書記帕諾馬廖夫等參與對利比亞的談判，布魯與格達費在宴會上均發表演說，兩國簽訂一九八一—八二年文化與科學合作計劃，並且發表蘇利聯合公報。

總結格達費此次訪蘇所獲致成果，無異證明雙方勾結日益緊密。公報中指出，雙方對過去的關係均表示相當滿意，且將繼續發展和擴大各種合作關係。對現存國際局勢的看法互相吻合，兩國決定譴責帝國主義圈子，首先是美國，任意宣布世界上某些地區為其「重大利益」範圍，對亞、非、拉丁美洲獨立國家施加軍事、政治與經濟壓力。兩國同時譴責帝國主義把國際恐怖主義和民族解放鬥爭並列相等的企圖，拒絕帝國主義藉著與恐怖主義鬥爭的招牌，而鎮壓解放運動的要求。譴責以色列佔領阿拉伯領土的意圖，聲明以色列必須自一九六七年所佔領的土地上撤出，並實現巴勒斯坦人民從自治，以迄至建立獨立國家的民族權利。對黎巴嫩局勢表示憂慮，要求以色列立即中止侵犯行為並遵守巴勒斯坦反抗運動在黎國的合法利益，反對黎巴嫩危機由國際共管的企圖。雙方認為美國在迪亞哥加西亞、埃及、肯亞、阿曼和索馬利的軍事基地的使用，對該地區國家的獨立與安全是最大的危險；反對在波斯灣地區組織軍事政治集團。蘇、利兩國重申，與阿富汗民主共和國在其爭取獨立與主權鬥爭裏團結一致。雙方支持南非人民清算種族隔離制度的鬥爭，並要求南非共和國停止對安哥拉和莫桑比克的侵略行動。對查得局勢正常化問題，利比亞給予查得的援助扮演著積極的角色。

雖然蘇聯和利比亞對國際局勢有相同觀點，利比亞支持蘇聯關於解決國際問題的見解與辦法，但是兩國之間仍然有不同的差別。莫斯科對外政策以全球為藍圖，以美國和西歐為第一、二號對手，考慮到蘇聯的全球利益。利比亞以阿拉伯世界領導人自居，蓄意建立一個亞非阿拉伯聯合陣線，懲處埃及的沙達特、及其他阿拉伯叛徒，極力反對錫安主義，欲將以色列置之死地。因此格達費西與阿爾及利亞、茅利塔尼亞會商，南下查得，派兵鎮壓其內亂控制高柯尼 (Goukouni Oueddei) 政府，東與埃及對敵，謀求建立急進的阿拉伯陣線，擴張至波斯灣岸。格達費的目的若能成功，則地中海南岸半部和紅海、波斯灣將落入其控制，推翻阿拉伯世界中溫和政府和親西方領袖。惟環顧實際情況，格達費的幻想是難以實現的。西方國家必然設法支援溫和親西方的阿拉伯國家，以保障中東石油的安全供應。至於蘇聯固然樂意放縱利比亞狂行，破壞中東和非洲安寧，但是一個回教社會主義集團終究和馬克思列寧的社會主義世界有所差異，並且可能危及蘇聯內部民族的團結。因此蘇利兩國的合作難免有同床異夢之虞，雙方的關係將繼續產生暗流，而非表面的和諧一致。

## 德蘇戰爭勝利日與戰史館落成

五月九日蘇聯慶祝衛國戰爭勝利三十六週年，蘇聯國防部命令各加盟共和國首府和各重要城市駐軍於是日晚間九時鳴砲卅響，蘇聯國防部長烏斯季諾夫在「真理報」撰文紀念勝利日，聲稱在德蘇戰爭一、四一八個日子裏，德軍曾進抵列寧格勒和莫斯科牆外，在蘇聯人民英勇抵抗和反擊下終獲勝利。

同日蘇共總書記布里茲涅夫偕同莫斯科第一書記格里辛 (V. Y. Grisin)、列寧格勒省第一書記羅曼諾夫 (G. V. Romanov)、蘇聯國防部長烏斯季諾夫 (D. F. Ustinov) 參加座落於基輔的「一九四一—四五年衛國戰爭史國家博物館」啓用典禮，這是一座烏克蘭加盟共和國建設的，專用來陳列二次大戰史蹟文物和軍械，全部場地面積二十公頃。烏克蘭共黨第一書記謝爾比茨基 (V. V. Shcherbitskii) 主持開幕大會，並請布魯致詞。布魯指出戰爭期間二十萬蘇聯人民爲了他們的子孫犧牲性命。這個紀念館代表著祖國的生命與命運——代表著歐洲與其他大陸人民自法西斯奴役下的解放。隨後布魯與烏克蘭共黨中央政治局委員、候補委員以及前來參加盛會的蘇共領導人員會談，布魯勉勵烏克蘭共黨在配合廿六大決議所努力，並要求烏克蘭共黨能保證勞動生產率和工業生產的儘快增長，在改善共和國的黑色冶金與煤工業企業工作具有特別重要性。指出目前仍有不少的困難和任務，但是相信烏克蘭黨組織能夠解決。烏克蘭共黨有三百萬名黨員和優秀幹部在廿六大得到好的評價。

同日布魯搭乘火車從基輔返回莫斯科，隨行人員有烏斯季諾夫、格里辛、總書記助理亞歷山德羅夫、楚卡諾夫和布拉托夫。

## 蘇聯科學日與科學家的義務

四月十九日蘇維埃科學日係蘇聯一百四十萬名科學工作人員的節日，蘇聯科學院副院長費朵謝耶夫 (P. Fedoseev) 在「消息報」撰文表示：今年的科學日適值蘇共廿六大召開

之後，大會指出在先進科技領域上帶動全體國民經濟部門的必要性。具體的歷史任務是將科技革命成果與社會主義優越性聯合起來。在社會、自然和技術科學方面應加強其相互作用，擬定並實現科技進步綜合綱領。自然科學方面物質微構造一直是基礎科學主要問題之一。繼續實驗和理論研究物理原子核和核反應。進一步發展燃料能源綜合體，改善燃料能源均衡，快速發展核子電力，建立附有中子反應爐的核能發電站。集中發展高溫物理研究與熱核融合控制問題，繼續雷射與電子熱核融合工作並解決熱核能的技術問題。在機器製造方面在最近五年和十年內將擬定大的綜合問題，目的在提高機器品質、可靠性和生產率，降低物料和能源消耗。第十一個五年計劃期間應注意化學科學，發展化學構造、反應能力與化學動力學的原理；獲取新的聚合物、化學生理化合物、混合物及其他物質，製造工藝程序，保證成套而大量的利用原料。必須進一步認識生理、生物化學、生命活動遺傳程序的結構作用，完善預防疾病、診斷、治療方法，研製新型藥劑與醫學設備。在生物科學領域的基礎研究應保證集中傳統應用方面的發展，例如技術性的生物化學和微生物。在五年內應培養出高生產力的植物、動物品種和微生物。在薩拉托夫蘇聯農業工業綜合體發展社會經濟問題研究所和生物、植物生理及微生物研究所已開始研究農業方面相關問題。蘇聯科學院的學者參與了一九八

一—八五年暨至九〇年蘇聯糧食計劃的擬定工作。在新的五年將繼續研究和開發太空領域。

已成熟社會主義的特質是社會的經濟發展與社會政治進步之間的相互聯繫更加緊密；爲此需要集中發展社會科學，加強人文研究效率。總結過去十年蘇聯社會的社會階級結構發展經驗，在已成熟社會主義歷史範疇裏基本本地發生無階級的社會結構的形成。因此應當分析兩種型式的所有制接近、消除城鄉之間與智力和體力勞動之間差異的問題，預期展望社會主義政治制度發展及其他各種問題。費朵謝耶夫分別說明社會科學方面應當研究努力的各個部門和課題。並且遺憾地指出科學成就及其運用仍有一段差距，在引用技術性新發明於大量生產時發生不少困難。至於蘇聯科學院在廿五大時受託負責國家全部科學工作的協調，加強科學研究協調，促進蘇聯科學院與高等學校和科研機構的聯繫。過去五年蘇聯科學院接受蘇聯國家科學技術委員會批准的二〇九個科技計劃中的一一一個；未來五年則需負責一六〇個科技計劃工作。

蘇聯科學工作人員——特別是具有院士、教授頭銜的資深學者一向受到蘇共的優渥禮遇，給予上等生活享受，俾便榨取其智慧。但他們在政治上却無法獲得真正的尊重，例如素有蘇聯鎗彈之父之稱的物理學家沙卡洛夫，由於不滿蘇共迫害人權，本身亦被剝奪學術榮銜和享受，放逐至高爾基城軟禁，使他無法與外界有充分接觸。蘇聯科學家是沒有政治自由的，科學家祇是蘇共的學術工具，供其驅策罷了。